

北京:养老管家助力提升居家养老服务水平



行走中国

新华社北京电(记者李德欣、邵思聪、李春宇)清晨5点,家住北京市昌平区的小伙子昌浩早早起床,奔赴20多公里外的穆望来老人家。他要陪同老人一起去医院,为第二天的眼部手术做好术前检查。

穆望来今年92岁,因儿子在国外,家里雇佣一位保姆照顾老人的日常起居。最近,保姆因故要回老家,“我正不知如何是好,社区工作人员帮我联系到了这位养老管家,这可解了我的燃眉之急。”他说。

根据穆望来的需求,身为北京健康养老集团养老管家的昌浩为他找到了一位“升级版”护理员陈姣娟,不仅能照顾穆望来的饮食起居,还能为身体失能的老人进行康复训练。随后,昌浩多次陪同穆望来前往医院进行检

查,他们也逐渐熟络起来。预订车辆、路上陪同、挂号费、协助检查……由于穆望来无法独立行走,昌浩和陈姣娟不时要抬老人就诊,一整套流程下来需要大半天时间。临近中午,结束了检查的一行人回到老人家中。陈姣娟忙着给穆望来做饭。“今天还吃面片,你做得很好吃。”穆望来说,有了养老管家,不仅自己舒心,在国外的儿子也放心。

截至2021年底,中国60岁及以上老年人口达2.67亿,占总人口的18.9%。由于生活习惯等原因,绝大多数老年人选择居家养老。

昌浩与老年人打交道已有8年。2014年开始他先后做过老年旅游项目咨询、养老服务驿站站长等工作,现在他是北京市近日启动的就地居家养老服务模式试点中的养老管家。

养老管家是北京市民政局依托北京健康养老集团在西城区广安门内街道创新完善养老服务模式试点进行的新探索,旨在系统设计和构建政府引导、市场化运作、企业化运营

的养老服务管理体制机制和养老服务有效供给体系。

“虽然养老服务供应商遍布全市,但目前居家社区养老尚未形成覆盖‘床、护、助、餐、医、康’的一体化、普惠型的市场供给和保障体系。”北京市民政局养老服务处处长郭汉桥表示,希望通过养老管家这个中间环节的对接,让真正有需要的老年人享受到专业的养老服务。

试点计划对老年人居家养老的合理诉求“有求必应”,涵盖生活照护、康复服务、心理指导等7大类、98项服务清单,根据老年人身体状况、收入水平、服务需求等,提供全方位定制化个性化服务。

在价格方面,诸如穆望来等享有北京市高龄津贴、失能补贴的老年人,可直接将政府的相关补助用于购买居家养老服务。

就地居家养老服务模式试点实施以来,同为养老管家的陈姣每天都要接到十几个咨询电话。其中,老人的身体情况、精神状况、既往病史等评估人员都会一一记录在案。“我们将综合科学评估每位老人的整体情况,为每个人制定一份个性化的养老服务方案,将老人以及家属的需求与养老服务供应商提供的服务一一对应。”陈姣说。

同为多年养老行业从业者,在昌浩与陈姣看来,养老管家服务模式意味着为老年人提供更专业、更为精准的服务,进一步改善以往养老服务市场服务水平参差不齐、专业化程度低等痛点难点。

昌浩说,随着老年群体的需求愈发多样,专业服务和医护人员队伍逐渐壮大,他将逐步“退居后台”,专心做好老年人日常健康监测、随访、需求更新、资源匹配等工作,成为贴心管家。

“我们以居家养老老年人的需求为出发点,正在努力为老人们探索出市场化、普惠化的养老服务供给模式,让老年人和家属们满意。”郭汉桥说。

第五届进博会交通保障准备就绪

新华社上海 10月30 日电(记者王辰阳)下公交车、上步行天桥,5分钟即可到达进博会场馆上海国家会展中心,比专门的接驳车还要便捷。10月底,上海的公交121路延伸站点开通,极大方便了乘客参加进博会。第五届进博会即将开幕,记者从上海市交通部门获悉,交通保障组织方案目前已经确定,各项工作准备就绪。

第五届进博会的交通保障工作将聚焦“保障精准、运行有序、防疫可控”的目标展开。进博会交通保障现场指挥部副指挥长、调度长蔡敬艳表示,数据显示,前四届进博会会集约化出行占比均在70%以上,极大地疏解了道路交通压力;今年依然倡导集约出行、公交优先的出行方式。

记者从上海久事公共交通集团有限公司了解到,今年进博会期间,久事公交开通1条中运量公交71路延伸线、1条公交121路延伸线、2条轨道交通接驳线、2条停车场接驳线,并投入50辆应急备车,承担地面公交全时段保障任务。上海地铁在临近进博会场馆的徐泾东站,启动了站外前置扫描“场所码”工作,针对已核验过信息的参展人员提供快速通道。

在个性化出行交通保障方面,有关部门在保证功能性停车场基础上,协调了进博会场馆周边约20处临时停车场,可提供大车泊位约900个,小车泊位约1000个;组建了2500辆规模的新能源出租车进博会专属保障车队,客流高峰日具备3000辆次运力保障能力。

新技术应用是本次进博会交通保障的一大亮点。今年10月初,上海MaaS系统正式面向公众提供服务,“随申行”App集合了公交、轨道交通、轮渡等公共交通以及一键叫车、智慧停车等出行服务,此次也与进博会交通保障深度融合。

西宁至成都高速铁路全线开工建设

新华社西宁 10月30 日电(记者王浡)记者从中铁第一勘察设计院集团有限公司获悉,10月29日,由中铁第一勘察设计院集团有限公司总体勘察设计的西宁至成都高速铁路海东西至黄胜关段开工建设,标志着我国高速铁路网“八纵八横”兰(西)广高铁通道的重要组成部分西宁至成都段全线开工建设。

此次开工建设的海东西至黄胜关段正线长度502.5公里,设计时速200公里,其中郎木寺至红原段时速可达250公里,建设工期7.5年,全线桥隧占比80%。

西宁至成都高速铁路纵跨青海、甘肃、四川,线路自西宁枢纽海东西站引出,先后经青海省海东市、黄南藏族自治州、甘肃省甘南藏族自治州、四川省阿坝藏族羌族自治州后,在黄胜关站与在建中的成兰铁路接轨,共线引入成都枢纽。全线共设车站29个,包括4个既有车站,25个新建车站。

西宁至成都高铁项目总设计师段荣成介绍,线路途经盆地、高原、河谷、山区及十条大断裂带,60%的路段地处海拔3000米以上,还要经过4个国家级自然保护区、1个省级和2个县级自然保护区,地质条件复杂,生态保护责任重大,为此,铁一院一方面采取架设桥梁、加大基柱深度等方式,解决不良地质及跨越沼泽等问题,另一方面采取以桥代路、植被定期保养等方式,加强对自然保护区的绕避和保护。

平湖:“一键调度”助力应急志愿力量精准触达

如何精准调动企业职工、自由职业者、退伍军人等社会力量参与应对突发应急任务?如何有效解决突发应急任务中存在的人员缺口大、统筹调度难、专业技能弱等问题?为此,今年8月,浙江平湖市创新打造了一款数字化应用——“志愿浙江·浙志愿”应急志愿平台,实现应急志愿力量快速响应精准到位。目前,该场景已列入2022年浙江省重大改革(重大应用)“一本账S2”,并获得全省数字文化第三批优秀应用。

据了解,该应用以平湖市“智汇江”平台为物联网感知和大数据基座,纵向打通县(市、区)、乡(镇、街道)三个层级,横向协同应急管理局、卫生健康局、红十字会等13个部门单位,接入全市5.6万路视频和感知设备,并联动“精密智控”“城市防内涝”“平和码”等7个场景应用,最终实现50余类应急任务中应急志愿力量精准触达。

遇到有应急任务时,通过该应用后台,属地街道可上报志愿者需求。经审核无误后,10分钟内平台负责人会进入子场景,“一键调度”发起应急志愿服务招募。一旦应急志愿者确认响应,驾驶舱界面会自动“跳出”其实时位置及个人信息等,应用平台会根据任务类别、紧急程度、距离远近和技能需求,自动进行系统算法研判,再按距离优先、技能为首的原則智能推送给应急志愿者。

据悉,该应用自上线以来,已精准调度应急志愿者2000余人次,参与水域救援、应急救援等应急事件25场次。(陆浩强、肖未)

上海启动“未来科学家”培养计划

启动

据新华社上海 10月30 日电(记者周琳、史依灵)10月30日在世界顶尖科学家论坛“科学T大会”活动上,“未来科学家”培养计划正式启动。

如何让正在学函数和解析几何的中学生,未来能进入非结合代数、群论的研究?正在地理课上研习洋流和季风的孩子们,未来如何将视野深入地球内部或投向宇宙深处?“未来科学家”培养计划瞄准的就是这些问题。

据悉,这一计划由世界顶尖科学家协会上海中心与上海市教委联合实施,将每年在上海遴选100名具有良好科创基础和科创潜质的中学生,经过一年精心培育后,评选出10名“未来科学家”,并在第二年的世界顶尖科学家论坛“科学T大会”上登场亮相。报名学生的科创经历、研究项目、提出的科学问题以及是否具备科研潜质等多个层面,需经过世界顶尖科学家、青年科学家的审视。培养计划采用“导师制”,世界顶尖科学家协会上海中心将会给学员邀请顶尖科学导师,全程一对一指导学生的科研项目,培养计划将持续一年时间。

“扶持青年成长”一直是世界顶尖科学家协会三大使命之一。“科学T大会”则是利用顶科、青科、科学少年三代同堂对话的方式,成为平台和纽带,链接全球顶尖科学教育资源,为青少年提供科学教育产品和科普内容。

香港载荷专家选拔报名收到120份申请

据新华社香港 10月29 日电(记者陆芸)中国第四批预备航天员选拔工作首次在港澳地区选拔载荷专家。香港特区政府创新科技及工业局局长孙东29日表示,香港地区共收到120份报名表,各界反应热烈。

孙东是在出席当天由香港生产力促进局与香港教育工作者联会举办的“青少年航天科普计划”开学礼活动时作出如上表述的。

孙东表示,报名人士中,50位来自香港各高校、22位来自特区政府支持的5所研发中心及香港生产力促进局、8位来自香港科学院和数码港园区内的科研机构和企业、28位来自特区政府部门和香港医院管理局,还有12位来自其他机构和企业。

据了解,超过一半的报名人士来自生物、医学及生物医学工程、机械及电子工程等专业背景,其余则涵盖物理及材料学、化学、天文学、心理学等专业背景。

香港地区载荷专家招募报名10月27日结束。香港特区政府创新科技及工业局称,下一步将向候选对象索取有关健康及家庭情况的进一步资料,并会同香港医院管理局安排医学检查及心理评估。

北京首例可移动文物保护刑事附带民事公益诉讼案宣判

新华社北京 10月29 日电(记者吴文诩)记者28日从北京市朝阳区人民法院获悉,该院近日对北京首例可移动文物保护刑事附带民事公益诉讼案公开审理并宣判,一审判处被告人李某某有期徒刑2年,罚金人民币2万元;被告人胡某有期徒刑1年,罚金人民币1万元。此外,法院责令被告人李某某、胡某二人共同赔偿涉案文物修复费用、鉴定费用共计人民币5.8万元,同时于判决

生效后在省级以上新闻媒体就破坏文物资源的行为向社会公众公开赔礼道歉。

据介绍,2021年,被告人李某某、胡某二人通过将青铜器著录中的铭文雕刻到青铜器上的方式,将来路不明的青铜器伪造成“有传承”的青铜器,意图通过拍卖的方式倒卖文物。2021年11月20日、12月20日,李某某、胡某二人被分别抓获归案。后经鉴定,涉案青铜器中的伯鱼作青铜鼎、郑羌伯作青铜鬲为三级文物。庭审中,李某某、胡某二人对自己的犯罪行为供认不讳。李某某因长期从事拍卖行业,熟知其中的“传脉”。李某某表示,按照国家相关规定,“有传承”的文物可以进行拍卖。为了让手中来路不明的青铜器能够进入拍卖市场,李某某动起了歪心思,他联系到“手艺人”胡某,通过将青铜器著录中的铭文雕刻到青铜器上的方式,让这些来路不明的青铜器摇身变成了“有传承”的青铜器,再通过伪造发票等材料的方式,

顺利通过有关部门审核,取得了拍卖许可证。

法院经审理认为,被告人李某某伙同胡某,以牟利为目的,倒卖国家禁止经营的文物,情节严重,二人行为已构成倒卖文物罪。同时,二人在倒卖文物过程中,破坏了文物本体,致使国家珍贵文物资源受到侵害,损害了文物所承载的特定历史价值和文化价值,已构成对社会公共利益的损害,二人亦应当承担公共利益损害赔偿责任。